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Foaie bisericească-pollfică — apare în fiecare Sâmbătă 

* Ziua misionară 
(ivo.) Trăim zile grele, de cumplită în

cercare, când se clădeşte prin sânge şi prin 
fier un viitor pe care-l sperăm şi-l dorim mai 
buri, mai fericit. Sângele jertfelor ce trebuesc 
plătite pentru acest scop frământă pământul 
pretutindeni, dela o margine la alia a lumii. 

Alături de soldaţii neamurilor în luptă, ce 
se urmăresc cu ochiu hain să se distrugă, 
stă şi luptă pentru împărăţia lui Hristos sol
datul neînfricat al Evangheliei, misionarul, 
înarmat cu dragostea sinceră faţă de aproa
pele său, cu zel nepotolit pentru mântuirea 
sufletelor şi cu răbdare eroică până la jert
firea de sine pentru fratele său. Cu toate 
greutăţile enorme pe care trebue să le întâm
pine în apostolla sa, misionarul catolic a ră
mas pretutindeni la datorie. Nu se pomenesc 
dezertori în această armată de elită a Bisericii. 
Munca lor continuă cu acelaş elan ca şi în 
vremuri normale. 

An de an Biserica, prin glasul Vicarlului 
lu Hristos pe pământ, face apel la dărnicia 
credincioşilor de pretutindeni, să vină în aju
torul armatei misionare nu numai cu rugăciu
nile lor, dar şi cu obolul lor generos, pentruca 
operele misionare să nu stagneze, ci să pro
greseze în continuu: Dumineca a treia din 
Octomvrie, din luna în care fiecare cămin 
?i-a făcut aprovizionarea pentru iarnă, e ziua 
mondială. Şi trebue să constatăm că până în 
prezent răspunsul credincioşilor a fost cât se 
poate de frumos. Cu toate greutăţile momen
tului, obolul credincioşilor pentru misiuni e 
din an în an tot mai mare. Anul trecut s'a 
strâns ^ cu 10 milioane de lire italiene mai 
nalt decât în anul celalalt. 

1 In apelul pe care-l adresează lumii 
'Mregi cu ocazia zilei misionare din acest an 
(Oct.),.Mort. C. Constantini, dupăce aminteşte 
C(x mai bine de 30 misionari şi o călugăriţă 
°" căzut pe câmpul de luptă misionar în acest 
an> Si dupăce mulţumeşte tuturor pentru obolul 
generos de anul trecut, spune că zi de zi sunt 
t°t mai mari şi mai urgente lipsurile misio-
narilor. „Din toate părţile ne vin apeluri a-
S("nânâtoare. Ascultaţi, fraţilor, vocea îngrt-
loratâ a misionarilor. Uniţi-vă grijilor şl 
tăciunilor lor. Fiţi, ca totdeauna, generoşi... 

obolul vostru cum l-aţi da lui Isus 
"ristos însuşi, care ne face să auzim geamătul 
ln"nii Sale adorabile,: „Am alte oi, care nu 
SUnt din turma aceasta; şi e de lipsă să le 
Wucşi pe acelea la mine; şi va fi o singură 

Urmă şi un singur păstor." 
• Glasul Vicarlului lui Hristos, care nu'e 
M decât al misionarilor, să trezească şi la 

01 cel mai cald ecou; şi obolul^ nostru să fie 
°' atât de generos ca şi acela al fraţilor 
0Mri din Apus. Căci cu ce măsură vom mă-

"} ni-şe va măsura şi nouă! 

Avem lipsă de caractere 
„Oameni buni", în sensul de figuri 

şterse, gata să fie totdeauna de părerea ce
lui cu care tocmai se nimereşte să steie de 
vorbă, se găsesc cu duiumul pe toate dru
murile, la toate cotiturile şi pe toate răzoa-
rele. Nevolnici din născare, aceştia nu sunt 
buni decât să cădelniţeze, în felul acesta păs-
trându-şi netulburată liniştea necesară mis
tuirii, şi asigurându-şi cu vremea şi „treaptă 
mai bună" prin maleabilitatea lor şi comodă 
şi calculată. 

Firi de ceară, se înmoaie repede, aşa că 
nu păstrează nici o crestătură, deşi primesc 
una după alta cele mai deosebite „amprente". 
Nu există punct de vedere pe care să nuşi-1 
poată însuşi numaidecât, pentruca tot aşa de 
iute să se lapede de el ca şi când nici odată 
nici măcar prin minte nu le-ar fi trecut. To
tul atârnă de un singur considerent: laturea 
practică. (Tradus pe înţelesul tuturor: Sfor
ţare puţină şi fără riscuri, iar rod pipăibil cât 
mai mult). Justificarea? Nimic mai simplu. 
Sunt atâtea axiome în filosofie şi în drept, şi 
atâtea principii reflexe în morală, cari pot fi 
forţate să slujască de acoperire I Mai ales că 
aşa de puţini sunt' ceice ştiu judeca „în merit" 
asemenea apucături de panglicari iscusiţi, 
[spilcuiţi şi mieroşi. 

Cu totul alta este factura sufletească a 
omului de caracter. Făurit dintr'o bucată, 
după grele şi îndelungate sforţări cumpănite 
şi voite, acesta tinde spre un ideal limpede 
văzut, oricâte piedeci i-ar sta în cale. Se bu
cură dacă-i înţeles şi ascultat. Dar îşi ur
mează drumul chiar şi dacă ar rămânea sin
gur, sub ploaie de pietri şi sub uragan de 
huiduieli. Pentruca e sigur că, mai curând ori 
mai târziu, adevărul intuit de el va fi vădit 
de realitatea faptică şi atunci corul mărun
ţeilor gălăgioşi va amuţi sub trambulinele ce-i 
vor îngropa sub dărîmăturile lor. Vremea a 
crobaţilor de tot felul e măsurată scurt. De 
aceea se agită şi îşi trîmbiţează „cuminţenia" 
şi isprăvile la toate răspântiile. Se demo
dează însă iute, ca tot ce-i contrafacere. Tim
pul e prietin numai cu valorile adevărate. — 
Cu adevăraţii oameni de caracter. 

Oameni de aceştia ne trebuesc nouă, 
cât mai mulţi, în toate straturile sociale, în 
toate breslele, în toate slujbele. Ce-i carac
terul? — E fizionomia morală proprie a cuiva,-» 
energia constantă a voinţei sale, sau, cum 
zice Lacordaire, „e un nu ştiu ce de neclin
tit în hotărîrile sale, şi încă şi maijde neclin
tit în fidelitatea faţă de sine însuşi, faţă de 
convingerile sale; o forţă intimă, care isbuc-
neşte din persoana şa şi inspiră tuturor acea 
certitudine pe care o numim securitate..i 
Poate avea cineva spirit, ştiinţă, şi chiar ge
niu, fără să aibă caracter". . . .• 

Credem că-i de prisos să stăruim asupra 
adevărului cuprins în cuvântul luminat al ce
lebrului dominican francez, Ajunge doar să 
privim în jur de noi ca să vedem că aşa este. 
Şi nu încape îndoială că pentru un neam nu 
poate fi un dar mai mare al lui Dumnezeu 
decât bărbaţii de caracter. Precum iarăşi nu 
se poate închipui un mai mare blestem ca 
lipsa acestora, mai cu seamă în rândurile eli
telor intelectuale, şi a celor dela conducere. 

Podoabele caracterului vrednic de cinste: 
conştiinţa dreaptă, tăria de voinţă, bunăta
tea inimii şi ţinuta nobilă (J. Guibert). Omul 
ce- are conştiinţă dreaptă se cunoaşte pe trei 
semne: e delicat în îndeplinirea datorinţelor 
statului său, e sever în sinceritatea sa, şi-i de 
o onestitate ireproşabilă în grija de intere
sele altora. Prefăcătoria, ipocrisia, teama de 
oameni, duplicitatea, herespectarea cuvân
tului dat, linguşirea, ca şi ponegrirea cuiva, 
îi sunt străine omului de caracter. Unul ca 
acesta nu va fi nici slugarnic, dar nici bru- ; 

tal. Nu va fi rob nici al patimilor, nici al ba
nului, nici al oamenilor. Respect îşi va câş
tiga prin nobleţă conduitei, nu bruşcând pe 
alţii şi îmbulzindu-se cu ajutorul colţilor, a 
brâncilor şi a copitelor. El birue aşteptând, 
nu precipitându-se. 'Temporizarea lui e im
pusă de cumpănire înţeleaptă, nu de laşitate-

Card. Faulhaber vorbia răzimat pe te
meiuri solide: „Daţi-mi în jurul fiecărui turn 
de biserică un mănunchiu de o sută de per
sonalităţi de caracter, şi câte o duzină sub 
fiecare steag de reuniune, şi se va înoi faţa 
pământului". — Aşa este: caracterele nobile 
sunt cele mai de seamă valori ale ome-
nimei. Păcat că sunt aşa de rari şi astăzi, 
ca pe vremea filosofului cinic Diogene care 
căuta ziua, în amiaza mare, prin Athena, cu 
lumânarea* oameni vrednici de acest nume, 
pentruca ceice forfoteau pe străzi, bine hră
niţi, bine îmbrăcaţi, ca unii ce se pricepuseră 
să-şi facă rost în lume, erau numai figurine, 
nu oameni în înţelesul superior al cuvântului. 
Un cugetător din vremuri foarte apropiate de 
zilele noastre exprimă într'altă formă aceeaşi 
idee: „Cel fără de caracter nu e om, ci e un 
lucru". (Chamfort) 

Omul de caracter: iată cine trebue cău
tat, respectat şi urmat. Bâlciul vanităţilor e 
mare şi saltimbancii sunt mulţi şi sgomotoşi 
Cine are însă minte şi bun simţ nu se lasă 
înşelat de sclipiri artificiale şi fără consis
tenţă, nici îmbătat de fraze sforăitoare pe cari 
nimeni nu clădeşte mai puţin decât tocmai 
cel ce le-a ticluit, chiar dacă a isbutit să par
vină, călărind pe ele, Ia situaţii invidiate de 
turma celor lihniţi după asemenea „bunuri". 

Lumea bisericească, la fel cu cea politică 
(deşi în proporţii numerice reduse), îşi are şi ea 

exemplarele de „norocoşi" odioşi oricui îi cu-
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noaste altfel decât la părăzi. Scârba ce o stâr
nesc, şi carerăsbate şi prin formele de cir
cumstanţe silite, nu se poate să n'o simtă ei 
înşişi, oricâtă nepăsare ar afişa. Nici un fel 
de zorzoană, şi nici un altfel de surogat na
tural ori artificial, nu suplineşte ceeace singur 
câştigă stima sinceră şi simţită: caracterul 
integru, real, nefăţărit. Şi pentruca astfel de 
•caractere să avem în Biserica noastră cât 
mai multe: Domnului să ne rugăm. Căci nu
mai de acestea avem lipsă. Rentierii în su
tană ai unui spirit pe care-1 desmint cu vorba 
şi cu purtarea, sunt urgia lui Dumnezeu şi 
ciumă pentru sufletele mai slăbuţe. 

Dumitru Neda 

Adunarea generală a „Astrei". Tre
buia ţinută. Aşa cer Statutele. Dar nu putea 
fi ceeace a fost de obiceiu şi ceeace va fi 
iarăşi în viitor: marea sărbătoare anuală a 
rtuturor fruntaşilor Ardealului, înfrăţirea lor 
în muncă idealistă pentru înălţarea culturală 
a naţiei. 

Vremile nu-s potrivite pentru serbări, 
1ie ele şi culturale. Apoi, o mare parte a 
membrilor şi organizaţiilor ei — nu puteau 
veni la întrunire. De aceea, ca şi anul trecut, 
ne-am mulţumit cu o simplă adunare „admi
nistrativă", care să împlinească formele reci 
-cerute de legi şi statute. 

Examinarea, raportului general despre 
activitatea anului trecut ar fi fost de natură 
a înviora adunarea. Fiindcă s'a muncit. Nu 
numai destul, ci chiar mult pentru vremile 
şi posibilităţile de azi. După lâncezirea din 
anul trecut, deodată cu neamul s'a încins la 
-luptă încrezătoare şi „Astra" noastră. In toate 
direcţiile pe care le inaugurase în trecut. A 
reluat cu nou avânt propaganda de confe
rinţe pe sate. A sporit cu 10 seria broşurilor 
din „Biblioteca poporală". Azi se poate 
mândri cu revista „Transilvania" în care 

•pulsează viaţă nouă, ca şi în bătrâna „Ga
zeta Transilvaniei" de la Braşov pe care a 

fluat-o în a sa grije. Tot mai multe despăr-
ţăminte se însufleţesc pentru atât de utilele 
-şcoli ţărăneşti. A sporit şi Biblioteca Cen
trală, cu aproape 7000 volume. Doar vechea 
iineteahnă mai stăruie încă, apăsătoare: nu

mărul membrilor e prea mic faţă de forţa 
reală pe care o reprezintă «Astra". Am ră
mas cu impresia, că suntem pe drum de în
dreptare şi în această direcţie. S'au făcut în
scrieri de noui membri mai numeroase decât 
altă dată, şi s'au adoptat propuneri menite 
a remedia pe dea 'ntregul acest neajuns. 

Toate ar fi putut fi, deci, mulţumitoare. 
Dar peste adunarea, nu prea numeroasă, 
plutea vălul durerii. Inimile toate simţeau la 
fel, acelaşi lucru care nu trebue şi nu e ne
voie să se spună. Acest unic gând nerostit a 
stăpânit cuvântări şi rapoarte, socotite toate 
ca un epizod vremelnic spre adevărata „dare 
de seamă" care va veni. Substanţiala cu
vântare de deschidere a d. preş. Iuliu Mol-
dovan a deschis perspective, a arătat mi
jloace, a dat nădejdi pentru viitoarea mărire. 
— Până atunci, ascultând legea aspră a pre
zentului, s'a decis a se organiza cu temei, 
în toate oraşele şi regiunile, grija de refu
giaţii noştri rămaşi, vremelnic, fără adăpost' 
şi fără cămin. 

Mulţumiţi de roadele anului trecut, a-
şteptăm viitoarea adunare a „Astrei" cu cre
dinţa sigură că eâ va îi iarăşi ceeace au 
fost cele din trecut: sărbătoarea culturii ro
mâneşti din întregul nostru Ardeal. 

Silentiul sacru 
— Dela Blaj — 

Ieşind din baia caldă a exerciţiilor spi
rituale, curat, proaspet, uşor ca un cleric, — 
una câte una din reconfortantele impresii se 
scufundă în valul fluviului vieţii. Vălătucul 
vieţii, striveşte florile sufleteşti încolţite şi 
crescute la căldura şi lumina divină a celor 
patru zile de contact direct cu Elixirul vieţii 
eterne. 

întregul program al zilelor de „manevre 
duhovniceşti" sunt zale de încopciere cu di
vinul. Dar coloratura sacră a tuturor punc
telor, păn' şi a pauzei şi a odihnei, o dă si
lentiul. Silentiul tctal. Tăcerea perfectă. Paza 
gurii şi îngrădirea buzelor. Ochiul ce-şi împă-
tură pleoapele în trezvie — se deschide în-
lăuntru. Şi vede ochiul închis pentru lume — 

mai adânc şi mai departe decât TAINE, 
astronomilor. e i e s c °ape| 9 

Să se liniştească limba, cea mai n 
parată şi tăioasă sabie! Imensul val 8 ^ 1 ^ ' 
riilor — cu vorba lor deşartă, — sânt » 
zuite de zidurile Seminarului. Tăcere! fe^ 
şi înăbuşit sufletul de vorbe. E înecat ^ 
tâteaori de şuvoiul ce curge mereu prin 
cu iuţeala vertiginoasă a şuvoiului de r ! ^ ' 
Trăieşte ani de zile, clipă de clipă, încow 
copleşit de vorba lumii ca peştele de a 

clipă de tăcere nu-i. Un minut de hodinăî ° 
spiritul - în lume - ci e lovit mereu 0 r 
vit cu picurii, cu ploaia neîntreruptă şi J * " 
dară a taifasurilor vremii. 

Dacă există azi vre-o criză, apoi erb 
buzelor e de proporţii uimitoare. Ţăran m 

teşugar sau intelectual se aseamănă perf!l 
în palavre. Corzoul, localurile, oficiile, târeu 
rile, ţarinile sunt încrustate de poveşti d 
fleacuri. Se vorbeşte exclusiv de dragul vorbe! 
Orice. Fără început, fără conţinut şi ^ 
sfârşit. Şi aproape totdeauna nimicuri. Şi r§„. 
taţi de atâteaori. Şi injurii şi necuviinţe şi 
murdării, şi ce nu pronunţă uşor, volubil, setos 
limba Românului! — Şi când te cugeti, câ 
nivelul moral şi estetic al limbajului comun 
e mercurul ce indică precis soiul preocupă
rilor individuale şi sociale!! 

Cuvântul elevat, ales, spus cu căldura 
— are putere de zeu. înalţă sufletul şicreazâ 
caractere de elită. „Ca'n basme-i a cuvântului 
şutesc", spune şi poetul. — Dar vorba de du
zină plictiseşte. Iar drojdiile vocabularului sunt 
otrava sufletului. 

Dar să revenim în Seminarul liniştit. In 
coridoarele pline de tăcerea boîtiturilor. In 
catedrală sau capela, în cari vibrează tainic 
silentiul sacru. In azilul dorit al sufletului, 
In refugiul olimpic al idealului încărcat de 
noroiul cotidianului flecăreţ. 

In Seminar, şi în toiul „manevrelor" spi
rituale! Câtă trezire sufletească în liniştea 
profundă! E singurul mare dor al sufletnlni 
preoţesc: Să mă lăsaţi să mor în liniştea ca
pelei. Să mor pentru lume. Să nu aud o 
şoaptă, un foşnet. Să gust din liniştea cerului. 
Să nu aud decât cum picură darul spiritului 

| FOITA „UNIRII" | 
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Un car de codrean *J 
Un car ce-a dus în pustă poame 
îşi leagănă acum arneul, 
Mergând să-şi care 'n munţi câştigul, 
Cu luna — luminăndu-i greul. 

Nici sblct, nici glas, de mult nu 'ndeamnă 
Ai boilor paşi grei, pe lună, 
Doar roţile, lovind în umeri 
De fier, departe 'n şes răsună. 

'Căzut, pe-o loitră-atârnă sbiciul, 
Codrenii, frânţi, stau pe şireghe, 
Cu oboseala-atâtor drumuri 
Dormind în strini tot somn de veghe. 

Lăsat în. voia trudei, carul />-
Se duce 'ncet alb, — ca de-argint — 
Printre duzi bătuţi în aur, 
Tivindu-l zări în viorint. 

Romulus Fabian 

*) Din volumul: Carte din Pustă. 

Zile de toamna 
— Meditaţii pentru opera misionară — 

Luna Octomvrie 1942. — Zile de toamnă, 
cu soare puţin şi aprins, cu frunze ruginite, 
aşternute ca nişte covoare gălbui, pe toate 
coclaurile şi toate drumurile... Nopţile sunt 
lungi şi reci, cu lună plină şi luminoasă, ce 
stăpâneşte maestatic întunerecul nopţii fră
mântând jocuri de lumină şi umbre, pe îniin-
sul văilor şi dealurilor, odihnite şi liniştite 
după febra de muncă, cântec şi mişcare, ce 
s'au perândat pe întinsul lor, în cursul pri
măverii şi verii. 

Totul este îmbrăcat în linişte şi pace; 
vieaţa naturii maestre îşi toarce ultimile clipe, 
înainte de somnul de odihnă al iernii. 

Toate şi totul în jurul nostru, pare că 
ne îndeamnă la meditaţie şt contemplaţie; 
verifîcându-se literal sentinţa cărţii înţelep-
ciunei: deşertăciunea deşertăciunilor, şi toate 
sunt deşertăciune, în afară de-a iubi pe Dum
nezeu şi a-i sluji lui. » " 

A iubi pe Dumnezeu şi a-i sluji lui! 
Cuvinte ce freamătă mereu în zilele de toamnă, 
în tainiţele sufletului omenesc, şi caută să ne 
ridice la frumuseţea ce nu se vestejeşte, Ia 
fericirea ce nu se termină, la valorile ce nu 
sunt măcinate de ciocanul timpului şi vre
melniciei, la pacea Domnului care nu e su

pusă meschinelor şi egoistelor interese pă
mânteşti; pacea sufletelor curate, în ascunzi
şurile cărora e veşnic cântec şi lumină, 
râte din siguranţa vieţii veşnice, ce se con
tinuă dincolo de toamna şi negurile aceste' 
vieţi — a pământeştii vieţi — în care fraD' 
zele ruginite şi zile negre şi grele sunt c« 
mult mai numeroase de cât puţinele clip8 

însorite — şi puţinele frunze şi flori, ce ® 
usucă atât de grabnic şi fără milă, sunan 
sinistru şi plângător sub paşii călătorP1 

S r ă b i t - - « „ , j 
Toate sunt deşertăciune, în afară dfl 

iubi pe Dumnezeu şi a-i sluji lui. . . 
Ce balsam odihnitor şi mângăitor, PEŞ 

câmpia sufletelor, arse de speranţele ris'P1 

ale vieţii, şi desamăgirile încercate în c 8 t t 

rea fericirii... j 
Ce oază luminoasă, şi plină de r° 

cu dulceaţă suprafirească, cu izvoare r a C 

toare curgătoare din vieaţa de veci — i f l ^ 
lui Dumnezeu şi operîle împreunate cu y'u 

şi traduse toate cu exactitate matematic8 

iubirea deaproapelui şi mântuirea lui. 
Luna Octomvrie 1942! — biserica, 

părăţia Domnului pe pământ, Maica DO 
zămislită numai din Bunătate, Milă ^ „ ^ j 
opera şi realizarea practică a Impaf 8 ^ 
veşnic, Isus Hristos — el însuşi î 0 1 ' 0 . ^ 
iubirii Tatălui, ne cheamă la meditaţie, » 
şi acţiune. 
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î- cupa g ° a l ă a s u f , etului meu. Să nu E U 
decât şoapta intimă a conştiinţei mele însetate, 
gă ascult fermecat, în extazul inconturbabil 
al Euharistiei glasul dulce al Isusului meu; 
Să-mi dapăn în siguranţa liniştii acesteiaj 
istoria tristă a vieţii mele furtunoase. Lasaţi-
mă aici în banca Seminaruiui să-mi văd în-
{ r eaga mea osândă, toată laşitatea mea. Vreau 
să aştept în peştera tăcerii ora pocăinţii mei e 
Să nu pierd ceasul. Ceasul lacrimilor salva
toare. Ora mântuirii mele. Atâtea am de des
curcat, atâtea sunt de aranjat, aici în capelă, 
aj ci în conştiinţă, aici sub pieptul reverenzii 
mele, că patru zile nu ajurjg. Patru clipe 
pentru a cumpăni infinitul anilor de'ntuneric! 

Silentiul sacru! —Iată cheia miraculoasă 
a rodului sacrelor exerciţii. Căci nu preotul 

£e-mi vorbeşte va lucra desmorţirea conştiinţii 
mele, iluminarea idealului meu. Zadarnică e 
truda lui fără adeziunea mea. Şi zadarnic e 
şi ataşamentul meu dacă condiţia esenţială a 
reflexiei ni-se fură: liniştea, silentiul. Predici 
pot citi şi în lume, dar în seminar am mai 
mult decât predica: am mediul şi atmosfera 
liniştii profunde. 

Să presupunem că cei o sută preoţi ve
niţi din cele patru zări, duc lumea în semi
nar, în mod fraudulos, răpindu-i sobra recu
legere. Fiecare din cei o sută ştie ceva nou 
sau interesant. Se revăd colegi de atâta vreme 
despărţiţi. Cu o sută de părinţi, vin o mie de 
necazuri. încep şoaptele. Se măresc grupurile. 
Se aprinde curiozitatea şi necesitatea natu
rală de-aţi spune fraţilor pătimirile. Şi dacă 
începutul nu e greu, continuarea e exasperantă 
Sătui părinţii de năcazuri şi de ascultarea lor 
înseninează conversaţia cu istorii mâi senine 
Un zâmbet şi o nevinovată glumă. Un râs mai 
dela inimă provoacă un „viţ" în toată legea. 
Şi'aşa seara târziu se uită lampă aprinsă ş 
cine mai observă tristeţa vr'unui frate ce nic 
noaptea n'are linişte la exerciţiile spirituale 
In ziua următoare, la meditaţii, priviri dis
trate şi obraze palide de nesomn. Evident, 
revolta n'are loc aici. Omul tace şi rabdă. Ba 
pentru a nu enerva pe fraţi, răspunde „cu 
plăcere" şi se acomodează. 

Dar ajunge. Oameni suntem şi greu ni-e 

a drumul. Cine nu 'ntelege plânsul nostru, şi 
în râs l — când suntem fraţii împreună ? 

Totuşi, nu există motive de dragul că
rora să suprimăm liniştea casei noastre. Nu 
la întruniri colegiale, nu la cutare instituţie 
mergem, ci la sfintele exerciţii sufleteşti şi în 
casa mameî noastre care ne-a format şi ne-a 
hirotonit. Acolo nu e casă de descărcări a 
inimii, ci casa T. tălui de încărcare sufletească. 
Nu consolări reciproce căutăm, ci otelire spi
rituală în focul programului savurat cu dra
goste, cu pasiune. Punctele programului celor 
patru zile, scăldate în oceanul silenţiului sacru 
desăvârşit, sunt puncte de program inegala
bile. Cuprind comori sufleteşti inepuizabile. 
Cuprind comori sufleteşti inepuizabile. Nu 
sunt puncte reci de program tipărit ci meta 
de hotar, puncte cardinale în viată, din care 
emană viată nouă, apostolat paulian şi resu
recţia unui neam ce pare a durmi şi în ora 
a 12-a din zi. 

— Când tăvălugul vieţii striveşte florile 
sufleteşti aduse dela mama noastră: Roma 
mică, — mă retrag departe de flecăreala co
tidiană şi în liniştea tăcerii, a divinului si-
lenţiu, cerc din nou legătura sufletească cu 
Dădătorul veşnicei vieţi. 

P r . Ioan Borza 

Pomenirea mitropolitului Vancea nu 
s'a putut face în cadre de sărbătoare în Iulie, 
când s'au împlinit cei 50 de ani dela săvârşi' 
rea lui. In plină vară, lipseau din Blaj toc-
mai elevii cari cresc şi se formează în şcolile 
ridicate din dărnicia marelui ctitor şi iubitor 
al tineretului. Acum, când legiunile lor gălă
gioase au adus nouă vieaţă între zidurile bă
trâne, sărbătoarea cu care suntem datori se 
va putea desfăşura după vrednicie. Pregătirile 
au început şi, ajutând Domnul, serbarea se 
va ţinea — aşa cum s'a decis de către Con
ducerea noastră bisericească — Duminecă, la 
1 Noemvrie. Program detailat se va publica 
la timp. Alături de autorităţi, de foştii elevi 
ai institutelor întemeiate de el, de toţi frun
taşii vieţii noastre publice şi bisericeşti car 
ştiu aprecia la justa ei valoare opera de 
mare creator şi organizator a mitropolitului 

Cetate de lumină şi pace, în mijlocul 
lumii învolburate şi împerechiate în valuri de 
ură şi răsbunare, în cântec lugubru de moarte 
Şi risipire — îşi chiamă fiii de orice neam şi 
culoare, chiar învrăjbiţi pe fronturile politice 
Si militare, la unire, iubire şi pace . . . 

Ne cheamă pe toţi la opera ei de edu
caţie, rugăciune, frăţietate şi iubire: la jertfa 
§i acţiunea pentru a răspândi împărăţia ha
rului, ştiinţa crucii şi evangheliei — cu un 
Pas înainte — în împărăţia vastă a milioane-
'°r de nebotezaţi şi nemiruiţi cu pecetea mie. 
•ului divin — împăratului Hristos... 

Ne chiamă să ne opintim încă un pas, 
sPre biruinţa finală a evangheliei lui: o turmă 
?i un păstor. 

Luna Octomvrie 1942! — Luna operei 
misionare în Biserică lui Hristos i 

Luna de rugăciuni intense, de pocăinţe 
^precupeţite, de iubire şi jertfă pe altarul 
bisericii... 

Să ne reculegem şi noi! 
Lumina ce se cerne lin a zilelor de 

°amnă, cu soare puţin şi frunzele ruginite 
a l e lunei Octomvrie, să fie o chemare tainică 
Pentru toţi, spre lumina fără de asfinţit, fru-
8 1 , 1 8 6 tea fără bătrâneţe a graţiei divine şi im
itaţiei Domnului... 

Să trăim în această lună, zi de zi, şi 
ceas de ceas, alături de eroii şi fiii Bisericii, 
C e luptă depărta, pe câmpiile misionare pen-i 

tru evanghelia, Biserica şi crucea lui Hri
stos. 

Să ne adăpăm şi noi la izvoarele gra
ţiei şi jertfei, pentru ca în locul nostru să 
fim şi noi apostoli şi luminători, aducători de 
lumină şi pace, în sufletele încercate şi apă
sate de vitregia vremurilor fără seamăn, ce 
se cern din greu peste fiii Bisericii şi nea
mului nostru... 

Misionarii! Ce cuvânt plin de vieaţă şi 
lumină, de eroism şi abnegaţie în Biserica lui 
Hristos! Ce perspective vaste şi luminoase 
se deschid pentru sufletul creştinului mediocru, 
prisonier al micilor interese vremelnice, la 
contemplaţia şi meditaţia operei misionarilor, 
cei mai aproape de iubirea, jertfa şi sărăcia 
lui Hristos, cei mai apropiaţi, şi mai trăitori 
din^plin a suferinţelor şi operei apostolilor.. 

Pentru ca să-i urmăm pas cu pas, să ne 
oprim asupra celor trei mari etape ale vieţii 
lor: chemarea, vieaţă şi moartea lor. . . 

Iată stau la uşe şi bat. . . 
Dumnul vorbeşte mereu, la uşa inimilor 

noastre. O, de-am urma cu toţii, în fiecare zi 
şi ceas, glasul chemării şi harului Său: cu 
adevărat am găsi aici pe pământ calea feri
cirii ! Oare nu din lipsa ascultării la glasul şi 
chemarea Sa provin toate tragediile vieţii, 
fiecăruia dintre noi ? 

Fericiţi cei ce aud şi urmează glasul Său! 
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Vancea, vor fi invitaţi îndeosebi — cum tre-
bue să se simtă invitaţi şi prin glasul con
ştiinţei lor — foştii bursieri ai fundaţlunilor 
Vanceane. 

Religia corespunde unei 
necesităţi sufleteşti 

Părerea d-lui prof. univ Vladimir Ghidionescu-

Redau schematic pentru „Unirea", cu 
expresa permisiune a dlui prof. universitar Vla
dimir Ghidionescu, o prelegere a D-sale, ţi
nută studenţilor în cadrul cursului general in» 
titulat: „Educaţia estetică, morală şi reli
gioasă". 

Corespunde oare religia unei necesităţi 
sufleteşti individuale şi culturale? — Da 1. Pen-
trucă până azi ştiinţa nu a putut da un răs
puns concludent şi liniştitor asupra morţii, ce 
este şi rămâne un mister pentru om. Expli
caţiile ştiinţifice sunt şi rămân nesatisfăcă
toare pentru sufletul omenesc, dornic să pă
trundă miezul lucrurilor şi să aibă certitudini. 
In faţa morţii, religia deschide perspective 
liniştitoare omului, şi-i înlătură sau atenuează 
starea dureroasă şi umilitoare de neputinţă 
în faţa implacabilei legi a firii, lege care-1 
constrânge să iasă dintre semeni şi-1 într'o-
duce într'o stare nouă de existenţă, necunos
cută de el. Adevărurile religiei cu privire la 
viaţa de dincolo, înlătură pesimismul rece şi 
orb şi smulge pe om din ghiarele disperării. 

2. Religia îndeplineşte un rol social im~ 
portant în ceeace priveşte atenuarea urmări
lor inerente deziluziilor vieţii. Normele ei 
iac pe om să privească mai calm şi mai su
veran înfrângerile: nici o bucurie nu-i eternă,, 
nici un rău nu durează o veşnicie, aici. 

3. Religia este o valoare specială între-
celelalte valori omeneşti; ea ajută omului sa
şi formeze o concepţie trainică şi foarte lo
gică despre sensul vieţii şi al existenţei. 
Pentru mulţimi imense, ea e regula de con
duită, ţinta spre care converg — cu mai multă 
ori mai puţină tărie — mai toate acţiunile 
mari ale vieţii. » 

Socrate greşit susţinea, că cine cunoaşte 

Intre aceştia au fost şi sunt toţi aleşii 
şi apostolii Bisericii lui... 

La şaptesprezece ani, tânărul Ioan Vianney, 
meditând după trudnicia zilei, la lumina opai
ţului în culcuşul său, Evanghelia şi Imitaţia 
în Isus Hristos, auzea ridicându-se din stră-
funzimile sufletului său un glas de chemarea 
era glasul Domnului. Acela care pe ţărmul 
apelor verzuî ale mării Galileii chemase pe 
Petru, Iacob şi Ioan, îi şoptea şi Iui: Ur-
mează-mă — vino după mine. 

Această chemare tainică şi ascunsă, ce 
rupe zăgazuri şi legături familiare, este uneori 
imperioasă şi puternică ca un uragan, alteori 
lină şi senină, ca alintarea zefirului de vară: 
şi una şi alta, e glasul de ieri, de azi şi de ' 
mâine — ce-şi chiamă aleşii, apostolii, mi
sionarii... 

într'o zi într'un târguşor al diecezei de 
Nantes un boboc de copilaş, jucându-se în 
apropierea mamei sale, zări pe masă un nu
măr din „Analele răspândirii credinţei". Curios 
şi nevinovat se adresă mamei sale: 

— Mamă, ce scrie în cartea aceasta ? 
— In această carte, iubitul meu, sunt 

scrise istoriile şi vieţile misionarilor Bisericii.... 
— Şi ce sunt misionarii, mamă ? 
— Misionarii sunt, scumpul meu, preoţii 

cari merg departe, departe, la oamenii, cari 
nu cunosc şi nu iubesc pe Dumnezeu; acolo 
în ţările unde sunt oameni păgâni, misionar i 
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binele îl şi îace, căci cunoaşterea binelui — 
zice el — presupune implicit înfăptuirea lui. 
Mai multă dreptate are maxima latină: văd 
binele dar fac râul — video meliora proboque 
deteriora sequor. Aceasta de fapt se potriveşte 
mai bine şi cu vorbele Sf. Pavel: „Căci bi
nele pe care vreau să-l fac, nu-l fac, ci răul, 
pe care nu vreau să-l fac, iată ce fac". In 
lupta aceasta interminabilă dintre bine şi 
rău, religia e de un sprijin nepreţuit. 

.1. Există p psihologie religioasă, fun
damentată în ultima vreme pe o serie de 

-cercetări foarte riguroase, întreprinse atât 
asupra adulţilor cât şi asupra copilului. Se 
constată, că şi fără nici o educaţie religioasă, 
adultul ajunge ca şi copilul, să-şi pună dela 
sine întrebări cari să ducă în mod inexo
rabil la ideia că există o forţă superioară ce 
ordonează existenţa şi legile ei. Este tipic 
cazul unei americane, Helene Keller, surdă, 

•mută şi oarbă din naştere, ce a trăit sub ob
servaţia şi studiul atent al specialiştilor, mulţi 
ani de zile. Ei bine, la un moment dat din 
viaţa ei, şi ea a ajuns să-şi pună întrebarea 
neliniştitoare: de unde am venit şi unde 
merg, ajungând la concluzia că există o forţă 
superioară ce dirigueşte totul. 

Un proces foarte interesant în psicholo-
-gia religioasă este fenomenul religios al con
versiunii. Printre motivele conversiunii figu
rează şi următoarele: tendinţa spre un ideal 

vmoral, remuşcarea, suferinţa etc. 
In privinţa realizării pe teren a unei te

meinice educaţii morale, de prof. Vladimir 
Ghidionescu cere colaborarea profesorului cu 
preotul, o cunoaştere profundă din partea e-

-ducatorului a psihologiei morale şi religioase 
.a copilului, adaptarea modului de predare a 
religiei condiţiunilor vieţii de azi cu folosirea 
ultimelor inovaţiuni temeinice şi serioase 
Introduse de pedagogie, legarea ideilor mo
rale şi religioase de emotivitatea copilului şi 
distribuirea materialului de predat în aşa fel, 
încât noţiunile abstracte să fie bine pregă
tite pentru înţelegere de materialul anterior 
•expus. 

Traian Cosma 

Pentru disciplina şcolară. Din ordinul 
D. mareşal Antonescu s'a trimis tuturor di-

• recţiunilor de şcoli secundare din ţară o 
circulară plină de îndrumări şi porunci în
ţelepte. Iată-le: 

„Domnul Mareşal Ion Antonescu con
statând, cu ocazia vizitelor sale, că^ foarte 
mulţi elevi au o atitudine necuviincioasă pe 
străzi şi în şcoală, frecventează cinematogra
fele, fumează, nu-şi îndeplinesc îndatoririle 
religioase: nu merg la biserică, nu se spo
vedesc, etc., avem onoarea a vă face cu
noscut că Ministerul a dispus ca toţi elevii 
inclusiv cei din ultima clasă a liceului să 
prezinte dovezi dela preot că au asistat la 
serviciul religios şi că s'au spovedit. 

Elevii vor fi deaproape supravegheaţi, 
pentru a avea o atitudine compatibilă cu 
calitatea lor. Se vor prevedea sancţiuni şi. 
contra profesorilor care tolerează această 
situaţie. Pentru elevi prima pedeapsă va fi 
avertismentul, iar a doua eliminarea pe 
întreg anul, fără drept la examen. Se va or
ganiza un corp de supraveghere şcolară în 
fiecare localitate: săptămânal câte un profesor 
sau profesoară, prin rotaţie, cu intrare liberă 
la orice spectacol". 

Le aplaudăm. Erau necesare. Dacă 
undeva, adoi în şcoală disciplina e necesară. 
Desmăţul elevilor de azi va produce în viitor a-
narhia societăţii. Ordinea, încadrarea severă 
în legile şi regulamentele scrise, ca şi în po
runcile de bunăcuviinţă consfinţite de bunul 
simţ comun, asigură bunul mers al comu
nităţii, trezind în singuratici simţul răspunderii 
şi conştiinţa-datoriei. 

Şi ne bucurăm deosebit, că între obli
gaţiile impuse se accentuiază unele datorii 
de temelie ale vieţii creştineşti: cercetarea 
bisericii şi spovedania, mijloace pedagogice 
fără egal, cultivate până acum doar în şcoala 
. . . . . . De-acum, sperăm, practica a-
ceasta se va generaliza; întâi în şcoală, apoi 
prin ea în societate. (Fireşte, fără a se silui 
conştiinţele; greşală oprită de iegea creştină). 
Ceeace va însemna un mare spor de bine 
în viaţa neamului. 

suferă foame şi sete, frig şi căldură — şi 
uneori — mulţi ajung să fie chinuiţi cu cele 

' mai grozave chinuri, pentru a-i face' să se 
lapede de Biserică şi Hristos. Ei însă iubesc 
pe Dumnezeu, şi pe acei sălbateci, de aceea 
•mor liniştiţi şi mulţumiţi, şiiind ce răsplată 
mare îi aşteaptă în cer, pe acei ce-şi varsă 
sângele pentru Dumnezeu, şi astfel devin 
mucenici ai Bisericii... 

Copilul rămase surprins şi uimit. 
— Ei bine mamă, reluă el, dacă este 

aşa, şi eu vreau să fiu misionar! 
Mama îşi strânse comoara la piept, mur-

. murând încetişor: — Bunul Dumnezeu să te 
binecuvinteze şi călăuzească pe calea lui, mi-
titelule scump. 

Peste douăzeci de ani copilaşul devenit 
-preot, scria mamei sale de pe puntea vapo-
jului de plecare. 

„Dragă Mamă, 
Cauza plecării mele eşti d-ta. De mic 

m'ai învăţat să iubesc pe Dumnezeu din toată 
inima şi tot sufletul. De mic m'ai învăţat, că 
nu este nimic mai nobil şi mai frumos în această 

' vieaţă,. decât a servi lui Dumnezeu ca preot 
misionar. De mic, mi-ai adăpat mereu sufle
tul cu eroismul misionarilor istorisit în Ana
lele credinţei. Iţi mulţumesc! Adio"! 

Era preotul misionar Ridel. 
Dacă uneori chemarea se datoreşte unei 

mame sfinte şi evlavioase, cum văzurăm in 
cazul Msgr. Ridel, uneori e ca o lumină şi 
inspiraţie de sus, coborâtă spontan şi miracu
los, cum e cazul cu misionarul Iust de Bre-
tenniere, care la opt ani, deodată s'a oprit 
din joc, făcu o scobitură în pământ, îşi plecă 
urechea şi spuse fratelui său: — Ascultă frate: 
aud chinezii cum mă cheamă.. . ! 

Lectura, cum văzurăm în cazul sf. Ioan 
Vianney, contribue şi ea la formarea voca-
ţiunii misionare şi apostolice. Intre alţii a fost 
hotărâtoare şi pentru fericitul Teofan Venard, 
martir şi misionar în Tonkin. La vârsta de 
opt ani, păstorind caprele tatălui său, cetea 
meditând din Analele răspândirii credinţei, 
martirajul preotului Charles Cornay. Abia ter
mină lectura meditativă, se ridică subit, ţipând 
vesel, săltaad în dreapta şi stânga: „Şi eu 
voi merge în Tonkin, şi voi fi misionar şi 
martir". Ceeace cu ani în urmă s'a realizat 
întocmai. Cu mici modificări, cam acestea sunt 
căile de chemare spre eroism şi apostolat, a 
tuturor misionarilor bisericii. 

Toţi aceşti tineri predestinaţi ajung în 
micile seminarii ale Bisericii, cari sunt pepi-
nierile şi răsadniţele ideale, unde Biserica lui 
Hristos îşi creşte eroii şi sfinţii. In acele 
şcoli chemarea spre întunerecul păgânismului 
se desvoaltă şi creşte mereu. Spre deosebire, 
de ceilalţi colegi ai lor, au o atragere deose
bită spre Geografie şi ştiinţele linguistice. 

Tineretul universitar 
Pe lângă neliniştile ideologice s 

adaugă şi o serie de tulburări biolr?^' 
E epoca în c a r e instinctul conservării8'0 6' 
ciei nelinişteşte pe mulţi. Cărţile pS" 
ştiinţifice, scrise în spirit foarte îreud 
literatura — la modă — în care se exil?' 
tot ce e animalic — (anticul Platon 
nea c ă asemenea cărţi nu pot îi adm-U 

în statul ideal, pe scriitorii-pornograîi'l' 
scoate din cetate; — să nu se uite sp u" 
Eminescu: — „Sfarmaţi statuia goală aV* 
nerei antice căc i duce la perzare'corj'6' 
din popor", morala libertină a vremii* 
multe lucruri, contribue la căderea tine' 
rilor cultori ai Minervei. Celebrii medicU 
Heim, Urgen, Korming şi colegiul medical 
din Cristiania împreună cu 20 de Facul. taţi de Medicină afirmă că — „castitatea' 
chiar în gradul absolut, departe de a l| 
păgubitoare sănătăţii, în schimb e o virtute 
cât se poate de recomandabilă chiar şi 
din punct de vedere higienic". — Celebrul 
medic italian Montegazza spune: „am văzut 
pe foarte mulţi inşi reduşi la epuizare 
stupiditate şi paralizie din amor debordant! 
Ştiu c ă pot număra la 20 de boale ce pro! 
vin din luxurie, dar n'am văzut niciodată 
boală ce ar proveni din castitate". — După 
J. Tissot: „Dacă în fiecare an, în fiecare 
dintre marile oraşe ale Europei s'ar da 
una dintre bătăliile sângeroase ale lui Na
poleon, n'ar putea pieri atâta lume câta 
ucide anual luxuria". 

Pentru buna îndrumare a tineretului 
universitar pe drumul adevărului şi a vie
ţuirii creştineşti, Biserica noastră a înte
meiat A. S. 7*. R. U. studenţilor (Asociaţia Stu
denţilor Români Uniţi). Cea mai bogată 
activitate s'a desvoltat la Cluj, sub preşi-
denţia D-lui Alexandru Borza, profesor 
universitar. In prezent trebue să se mun
cească cu acelaş elan l a : Timişoara, Si
biu, Bucureşti şi Iaşi. In toate aceste cen
tre universitare sunt necesare secţii ale 
Astrului, în cadrele cărora să se ţină şe
dinţe, la cari să se discute cât mai multe 

Stau ceasuri întregi deasupra Atlasului sj 
globului pământesc, studiind munţii, fluviile, 
insulele şi toate amănuntele ţărilor păgâne, 
unde-i aşteaptă crucea Domnului, sufletele şi 
martirajul... 

După terminarea micului seminar, in}® 
în marele seminar al diecezei respective, 
unde-şi termină şi complectează studiile cle
ricale şi teologice. 

Ultima etapă o petrec în seminarul -Mi' 
siunilor străine din rue 4u Buc 128 Pa"8, 

Acolo au de profesori pe preoţi foşti misio
nari în China, Japonia şi Tonkin, trecuţi prii 
toate gamele aspre şi trudnice ale vieţii de 

misionar. 
Mai mult dacât studiile sacre — 

maeştrii ai crucii, îşi formează şi cil--
ucenicii în abnegaţie, jertfă, mortificare, un»' 
linţă, iubire, rugăciune — cu un cuvânt într° 
intensă vieaţă interioară. 

Pe sub platanii înfrunziţi şi umbroşi a> 
gradinei marelui seminar, se strecoară z'lBl(! 

seni"1' 
toţii 

tineri intre 2 0 - 3 0 de ani, serioşi şi 
cu barbă lungă şi pas sigur, având cu 
întipărit pe faţă seninul distincţiei de p f 
iubire şi bunătate apostolică, ce se resfr»0» 
din sufletul lor adăpat din plin la izvoare!1 

de bunătate, iubire şi har, ale Inimii lui Is* 
Aceste virtuţi speciale i-au pregătit p e n t 

a urca şi însoţi pe Isus, pe cele mai cot ̂  
roase pis;uri de suferinţă şi răbdare ale <8 

varului său. 



Nr. 39 

c r u r j , să se organizeze conferinţe, să se 
icre cărţi creştine pentru orice problemă 

° e preocupă tineretul. Statutele Astrului 
Cferă şi program de activitate. Ce e mai 
frumos decât să vezi tineretul universitar 

biserică îngenunchind în faţa euharis-
ticului Isus şi ascultând predici pregătite 

e n t r u tineret ! La Cluj (iau mereu exem
ple Clujene, fiindcă acolo s'a făcut foarte 
mult) Astriştii se cuminecau des, colectau 
jjani pentru opere de caritate. Revista Agm 
Icare a apărut din 1930 până la cedarea 
ardealului de Nord) înregistra cu bucurie 
realizările studenţilor. Marea Acţiune ca
tolică a întregului univers creştin, a che
mat şi mirenii delà noi în această lucrare 
grandioasă, spre mai marea mărire a lui 
Dumnezeu. 

Agrul şi-a reluat activitatea şi dorim 
c a şi Astrul să păşească pe acelaş drum, 
cu clanul tinereţii creatoare. Ar fi de do
rit să reapară şi revista Agru, prin care 
să se poată discuta toate problemele ce 
ne interesează şi să se publice activitatea 
desfăşurată în diverse centre. 

Biserica activând în cadrul tinere 
nilui îşi împlineşte misiunea de a propo
vădui — cu timp şi fără timp — pe Hris-
tos. Propovăduirea se face cu mijloacele 
cele mai noi. In secolul trecut Episcopul 
Ketteler de Meinz spunea c ă dacă Sî. Pa-
vel ar' veni pe pământ s'ar face ziarist. 
In secolul nostru poate c ă şi-ar face un 
post de radio-emisiune ca să poată vorbi 
lumii întregi. 

Biserica dă atenţie cu totul deosebită 
tineretului. Mgr. Freppel remarcă că Isus 
se adresează tinerilor. Unui tinăr îi vor
beşte despre viaţa după chipul îngeresc 
în trup fiind încă. S'a spus c ă secolul nos
tru e secolul tineretului. Indiferent dacă 
e sau nu e, Biserica e mereu preocupată 
de problema tineretului. Biserica a fost 
numită de Sertillanges — Eternitatea în 
timp. In vremelnicie, chiamă şi tineretul 
pe drumul însorit şi sfinţit de aureola di
vină a învăţăturii eterne. II cheamă la 
Hristos, care a spus : „Eu sunt calea, ade
vărul şi viaţa*. prof. losif E . Naghiu. 
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Note din Transnistria 
Noemvrle 1941. — Slujbă religioasă la 

Tiraspol. Nu-mi vine să cred că sunt pe 
stânga Nistrului şi în faţa unei biserici 
copleşită de slavi. Oamenii aceştia năvă
lesc spre slujba milei. Parcă ar cânta din 
depărtare clopotele din învierea lui Tol-
stoi. Se întorc poate şi prea • deavalma 
troicele corurilor ca pe un pod ondulat de 
curcubeu. Nici o larmă nu-i în cântecele 
lor disperate. Vin cu colbul nopţii pe ei, 
să crape zorile acestei uriaşe dimineţi. 
Vin ca pădurile. G muzică ciudată creşte 
din întunerec. Numai Ignaţiu de Loyola 
ar putea pune ordine în religia asta îm
bulzită. O evlavie în stare de mulţime, cu 
emoţie în fluid ca la un meeting al păcii. 
Nu cred să mediteze nici unul singur; 
se roagă întrunit. In clipa asta şi eu parcă 
sunt al lor, simt că mă duce fluviul. Ei 
te absorb. Intr'o catedrală gotică te lupţ| 
singur. Omul-limită şi omul-fluviu. In pri. 
mul se petrec drame, fiindcă se chinueşte 
cu liberul-arbitru; celalt se predă în val. 
Pascal spunea: „On mourra seul". Aici: 
vom muri laolaltă..^ Aşa parcă e mai co
mod, mai neclar şi mai consolator. Aci îl 
pricep mai bine pe Berdiaev şi pe Solo-
viev. Până la Sî. Toma suntem încă de
parte. Nu e bine să ne odihnim pe 
învierea asta. — Pe stradă curge un 
vânt rece de toamnă. Soldaţii Români 
întind onorul spre propria lor biserică. 
Căci ei au deschis ferestrele acestea spre 
cer. Sunt ofertele lor Rusiei.. . 

* 
Stau de câteva zile la librăria lui 

Cărăbaş din Tiraspol. Privesc uimit tinerii 
aceştia care vin în coloane nesfârşite şi 
cer harta României. Un moldovean mă 
întreabă, ce-i tranşeea asta neagră ce . . . 
Nu ştiu ce să-i răspund. îmi înot doar 
degetele tremurânde prin Iza şi Mara, 
prin Someş şi Criş. Poate a înţeles ceva 
moldoveanul meu, fiindcă nu mai insistă. 

Copiii cer colinzi ca pe nişte jucării 

cu îngeri. De unde răsar atâţia copii din 
oraşul acesta parcă îmbătrânit? Cine nu 
a văzut-o pe Nyla cu ochii ei scăldaţi în 
lichior de mentă, puţin ascunşi sub ple
oape ca sub o mansardă, cum se bucură 
c a o holdă blondă de grâu, privind vitrina 
cu cărţi, fireturi şi cruciuliţe. Nyla, ţi-aş 
da toată vitrina a s t a . . . 

Oamenii vechi, vechile mele cuno
ştinţe parcă nu mă mai interesează a-
proape de loc. Sunt oameni intraţi în ceaţă 
deocamdată, pe care abia îi zăresc. Mă 
dor deportaţii din Siberia, cei din zăpezile 
multe. Saşa dela Prefectura Dubăsari sea
mănă a ren de atâta stat prin Siberia. Are 
o şapcă de piele, mereu lăsată pe urechi. 
Când îi dau ţigări rîde scofâlcit, parcă 
frământându-se să-şi aducă aminte de un 
fel mai natural de a rîde. II văd ades cum 
stă nemişcat în faţa Prefecturii, nu-i pasă 
dacă plouă sau dacă străbate frigul prin 
sumanul acela subţire şi scurt. Dar Saşa 
nu mai poate dormi pe întunerec. De a-
proape douăzeci de ani poartă o spaimă 
ce-1 prinde noaptea ca pe un epileptic. 

Ii dau nişte lumânări de stearină; se 
uită, se uită la ele c a la fildeş şi încearcă 
să-şi deschidă ochii mai mari. 

•Când în Dubăsari se aprinde o lu
mânare sveltă în vreo casă oropsită şi 
goală, doarme Saşa servitorul dela Pre
fectură, întors după aproape douăzeci de 
ani de prin subteranele cu zăpezi ale Si
beriei. . . 

* 
Gara Tiraspol. Suntem mulţi. Nici nu 

se poate mai mulţi. Amurgul se apleacă 
sub ferestrele acestea mari, fără geamuri. 
Toţi tăcem. Cineva aprinde o lumină pa
lidă, care se prelinge pe feţele noastre c a 
o ceară topită. In fund, un bufet şi două 
femei, cari întrerup parcă melancolia vi
rilă a sălii. Unii îşi scapă fruntea pe un 

— „Cât de fericit sunt în acest lăcaş de 
pace şi iubire, scria Teofân Venard, surorii 
sale. Mă simt atât de bine în singurătatea 
acestor coridoare, în ordinea şi exactitatea 
«xerciţiilor de pietate, în oarele lungi de 
studii şi reculegeri apostolice; in iubirea 
frăţească a acestor tineri, adevăraţi îngeri de 
iubire şi bunătate; în farmecul de nedescris 
al locurilor de reculegere din casă şi grădină, 
sari toate ne vorbesc de înaintaşii noştri, cari 
*ei> în aceste locuri s'au adăpat la focul erois
mului, pentru ca acolo departe să se jertfea
scă pentru Dumnezeu şi suflete..." 

— «Şi mai presus de toate mă impre
gnează în acest loc — continuă Teofan Ve
nard — Sala martirilor. Aci mă duc zilnic şi 
Meditez, privind îndelung lăncile, săbiile, to
poarele, lanţurile şi celelalte obiecte de tor-

ură, cu cari au fost chinuiţi şi martirizaţi 
naintaşiî noştri; mai privesc apoi breviarele 

|J cărţile de meditaţii, cari i-au însoţit şi că-
U z it în opera misionară, cămăşile şi hainele 

fupte şi p i m e de sânge — cari mărturisesc 
IQtuitiv prinosul de jertfă şi iubire supremă, 
a d«să de ei pe altarul de luptă al Domnului". 

După ce tânărul misionar e deplin for-
m i n i 

^ at> e trimis pentru ultima dată la părinţii, 
**tii şi prietenii satului său, pentru a-şi lua 
'toiul adio dela acei ce i-au fost iubiţii săi 

C I Pe pământ — şi de cari îl desparte pen

tru totdeauna virtutea iubirii Domnului şi su
fletelor sale. 

Ce moment solemn, şi de necuprins în 
litere şi grai pământesc! Un tată îmbătrânit 
şi albit de griji şi ani, o mamă gârbovită de 
furtunile vieţii — privesc pentru ultima oară 
în această vieaţă, la cel mai iubit şi mai 
viteaz copil al lor. Lacrimile şi sufletele mi
sionarului, părinţilor, fraţilor, surorilor şi prie
tenilor, se topesc şi identifică într'un singur 
sentiment de iubire şi durere.. . Genunchii 
misionarului se pleacă pentru o ultimă bine
cuvântare, în faţa tatălui copleşit de durere. 
Mama, fraţii, surorile, prietenii, îl privesc şi-I 
îmbărbătează îndelung: ochii le sunt mari, 
deschişi şi setoşi, pentru a privi şi contempla 
— pentru ultima oară — fiecare trăsătură cât 
de mică, a aceluia care e mândria casei 
lor: fiu, frate şi prieten, pe care Domnul I-a 
ales şi mărit cu cea mai mare glorie a sa, 
aceea de apostol, ambasador, preot, misionar 
şi trimis al său... Pe fruntea lui, li-se pare 
că observă de pe acum coroana de lumină şi 
glorie, coroana martirilor şi eroilor, învingă
tori ai trupului, lumii şi diavolului... 

Dar misionarul este viteaz li Glasul Dom
nului răsună puternic în inima- lui. Se ridică 
şi pleacă: iubirea lui Dumnezeu şi sufletelor 
îi dă puterea, de a se rupe pentru totdeauna 
de legăturile puternice ale familiei, cari i-au 
luminat şi încălzit visurile senine ale copilăriei. 

In dramul său, ascultă clopotele satului — 
clopotele copilăriei sale, cari sună îndelung şi 
plângător, voind par'că să vestească dealuri
lor, măgurilor, văilor şi sufletelor, că cel mai 
iubit a lor — care era cel dintâi la rugăciu
nile, adoraţiile şi laudele Domnuluî, ^ pleacă 
pe drumul fără de întoarcere. 

Misionarulfse m a i opreşte odată deasu
pra colinelor satului, îşi ia adio şi dela clo
potele copilăriei sale. Misionarul e poet şi 
artist; în sufletul său se înalţă şi cresc cele 
mai înalte şi mai armonioase sentimente de 
admiraţie şi măreţie faţă de opera Ziditorului 
semănată cu mână largă în jurul satului său. 
Priveşte dealurile,/ colinele, arborii — cerul 
satului său — păraiele, florile, cari, toate, 
par'că sunt coalizate pentru a-1 reţinea. Tutu
rora Ie adresează ultimul adio! 

In sufletul său e întipărită adânc icoana 
satului, cu cei iubiţi pe cari i-a lăsat, şi locu
rile cari i-au încântat copilăria; acolo departe 
între neamurile păgâne, această icoană senină 
îî va servi spre mângâiere şi odihnă în cea
surile de restrişte şi sbucium sufletesc... 

Cavalerul Iui Hristos se reîntoarce Ia 
seminarul din Paris, pentru a-şi lua rămas 
bun dela profesorii, colegii mai tineri şi dela 
casa care 1-a format pentru eroism. După ce 
se reîntorc cu toţii, la câteva zile, începe ce
remonia supremei despărţiri. Tinerii misionari 
se adună împreună cu mulţimea ce umple 
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colţ dc masă. Poate se simt stele grele pe 
c e r . . . Trenul trebue să vină cândva. Nu 
ne întrebăm unde mergem. Nici nu ştim. 
Venim din Europa; din toate ţările «Eu
ropei se aîlă cineva în gara asta a Tiras-
polului. Tăcem împreună, toţi tăcem pen
tru acelaş motiv. O tăcere permiabilă. Ma 
uit la francezul de alături, în ochii lui, ca 
într'o fântână. Suntem la fel. Poate nici
odată nu am fost atât de la fel. Eu sunt 
din Crişana, el desigur din Lorena. In 
faţa noastră e Rusia. In faţa tuturor. 

Noaptea se lasă în blocuri de întu-
nerec. Deasupra sunt nori ca nişte peşteri. 
Ca peştera Meziadului de lângă Beiuş. 
Prin noaptea asta trebue să intre şi trenul 
cu ochi de bufniţă. P a r c ă mi-se încâlceşte 
prin păr un liliac din peştera Meziadului. 
Aproape am adormit când un acordeon 
ne sparge în ţăndări tăcerea noastră de 
sticlă, cu o liroleză... Acum îndrăsnesc şi 
eu să întreb pe soldatul de alături unde 
merge. Nu ştie, dăr la Rasdelnaia ne des
părţim. Sună trist cuvântul acesta acum. 
Mai bine nu-1 întrebam. Rasdelnaia ! . . . 
Câte Rasdelnaia nu ne aşteaptă. . . 

* 

' Suntem în raionul Frunză. Am vrea 
să ajungem astăzi m ă c a r la Vasilcău. 
Vântul aruncă perdele de zăpadă. Nici o 
urmă de drum. Maşina, mica noastră prin
ţesă Stoewer, se luptă senină cu dunele 
albe. Nu se arată nici un sat şi nici un 
om. Cred că am pierdut şi direcţia. La 
Pavlovca ne-a spus cineva să o luăm 
mereu „preamo". P a r c ă ne suceşte luna 
într'un uriaş amfiteatru de zăpadă. Târ
ziu ne pomenim în faţa unei râpi, ne 
întoarcem, ocolim şi coborîm în Zaha-
rievca. Oprim la T a m a r a Costiacova. E a 
e plecată la „talciocul" din Odesa, vre-o 
80 de km. de aici, cu sania, să cumpere 
în deosebi ace de patefon. Raia, o fetiţă 
brunetă cu ochii verzi, cu pâslele din sus 
de genunchi, taie lemne pentru foc. Ih 
timpul acesta ascultăm o placă ce ne 
poartă prin desişul melancolic al unui 
cor rusesc. In placa as ta sunt tristeţi adu

nate, tristeţi plurale, tristeţi de c a r a v a n ă 
neterminată. 

A doua zi plecăm la Vasilcău, un 
sat curat moldovenesc, aşezat într'o vale 
adâncă. Povestea lor nu o poate şti cine 
nu a ascultat pe moş Rotaru. II văd şi 
acum, şi-1 voiu vedea mereu, înalt, făcut 
ca un maramureşan, cu plete şi barbă de 
câlţi, vorbind într'un surprinzător dialect 
ardelean. 

Ce istorie sau drum necunoscut i-a 
vărsat de veacuri ac i . . . In faţa şcolii ti
nerii fac un bal „mascarad" de 1 Ianuarie. 
Unul şi-a pus pe faţă o mască de gaze, 
c a o nălucă de războiu în mijlocul unei 
sârbe, de care ne-am prins şi noi c a 'ntr'o 
teribilă ciuleandra a lui Rebreanu.. . Nu-1 
întreba pe moşul de colo dece plânge 
când ne vede în vârtejul acesta, cum ne 
cuprindem braţele noastre cu ale tinerilor 
din Vasilcău. 

Coriolan Gheţie 

Cetind cărţile nouă 
E M I L C I O R A N : Schimbarea I a f a ţ J 

României. Ediţia II. Vremea , 194J. y 
lumul de 282 pagîn. ° 

O carte cuprinzătoare de multe idei r 
o ^ r r , » ; tio. „s „„„ t ; „:— * » "e că le admiţi, fie că nu-ţi vine să te solidari. 

Dumnezeu şi Ţară 
Ce să cred, să cânt, 
cine-mi spune, oare ? ' 
— Dreptul Dumnezeu, 
neamul meu cel mare. 

Dumnezeu e'n veac 
Domnul tuturora; 
omului aici — 
El e, aurora. 

Neamul mi-e altar, 
drum şi veşnicie; 
faptă, crez şi vis — 
Legea noastră, fie. 

Să avem.un gând, 
unul fiecare: — 
Dumnezeu de sus, 
România Mare. 

Valeriu Bora 

zezi cu ele. Pe ici pe colo, afirmaţii prea • 
drăzneţe, hazardate. Alteori contraziceri l D 

gaţii. Multe exagerări evidente, probabil^ 
înfloriri de stil, pentru a scoate cu atât ^ 
plastic în evidenţă ideile. — Scrierea e din 
categoria acelora, cari te fac să cugeti asupra 

destinului popoarelor şi naţiunilor, a culturi 
lor mici şi culturilor mari. 

In capitolul I („Tragedia culturilor rakl"). 
ni-se spune că cele câteva milenii de istorie 
ne obligă la o viziune macroscopică şi ia 0 

selecţiune implacabilă a desfăşurărilor ome
neşti. Viziunea macroscopică a istoriei te face 
contemporan tuturor momentelor esenţiale. 

Istoria se desfăşoară prin dinamismul 
culturilor mari. 

Existând puţine culturi mari, numărul 
fenomenelor istorice este fatal limitat, prove
nind din Egipt, Grecia, Roma, Franţa, Germa
nia, Anglia, Rusia, Japonia. (La acestea eu aş 
mai adăoga pe U. S. A.). 

Orice mare cultură este atinsă de graţia 
pământească. 

Cele mici îşi răcoresc sterilitatea lâ um
bra celor mari. Caracteristica lor este labili* 
tatea. 

Ascensiunea culturilor dă impresia de 
creaţie din nimic. Germenele demiurgic nu 
este însă în toate egal de fecund. 

Un tonic născut în organismul unui po
por este mesianismul, care explică — între 
altele, miracolul existenţei iudaice. — ElesW 
tragic şi profetic. Negaţia lui este utilitaris
mul. Anglia este un exemplu de cum # 
trebue să fie o cultură. 

Culturile mări au un destin monumental 
şi un destin minor cele mici. Destin interme
diar are de exemplu Spania, unde a triumfat 
spiritul subiectiv. Oamenii nu pot voi decât 
ceeace sunt în germene. 

curtea şi grădina seminarului, înaintea cape
lei Preacuratei Fecioare Mame, situată în gră
dina seminarului. Intre arborii mari şi frun-
zoşi, mulţimea îngenunchiată ia parte la rugă
ciunile de adio — de plecare. Buzele şi su
fletele misionarilor şi mulţimii rostesc pios şi 
cucernic, rugăciunile Maicii Preacurate. Mi
sionarii stau cu capul şi umerii plecaţi, măr
turisind în inima lor Maicii lor cereşti, că 
sunt gata pentru jertfa supremă —• sunt gata 
să primească pe umerii lor povara crucii — 
sunt gata pentru ca săbia călăului să isbească 
peste umerii lor tineri — încoronându-i cu 
gloria martiriului... 

Rugăciunile se succed ordonat şi cucer
nic : Regina Apostolilor, a confesorilor, a mar
tirilor — roagă-te pentru noi. . . Inimile mi
sionarilor încearcă fiorul şi groaza pe care 
Isus le-a simţit în grădma Măslinilor înainte 
de drumul supremei-jertfe. Dar cu acelaş Isus 
se reculeg, ridică fruntea şi rostesc împăcaţi: 
Părinte fie voia Ta. 

- Odată rugăciunile Preacuratei sfârşite, 
misionarii şi mulţimea intră în capela semi
narului. Tinerii misionari se aşează coroană 
în jurul altarului cu faţa spre mulţime. Supe
riorul le adresează ultimele cuvinte — ulti
mele sale sentimente de iubire şi afecţiune 
faţade aceşti copii al săi, pe cari Domnul i-a 
încredinţat lui pentru a-i forma şi trimite în 
Tia Sa. Le zugrăveşte înaintea ochilor, scurt 

şi supranatural — drumul cruci — cu colţu
roasele şi neprevăzutele sale ascunzişuri care-i 
aşteaptă. — La capătul crucii însă — îi 
aşteaptă gloria şi mărirea — Isus cu toţi 
aleşii şi sfinţii săi. 

E ultimul inel şi ultima etapă, se incepe 
calea crucii: hotărârea e fermă, definitivă şi 
irevocabilă. Misionarii ascultă mişcaţi şi trans
figuraţi. Profesorii, colegii şi mulţimea defi
lează înaintea lor, încet şi cu pietate: îi îm-
bi afişează — le sărută picioarele, dorindu-Ie 
ro dă îmbelşugată în pământul înţelenit, unde 
pici* arele lor vor purta lumina, vieaţa şi 
mânti irea Domnului. 

Adeseori în mulţime iau parte la ce
remonie un tată ori o mamă, sosiţi din 
cine ştie ce depărtări, pentru a mai con
templa încă odată pe cel care e mândria 
vieţii şi coroana bătrâneţelor lor. Dacă se 
apropie cu sfială de copilul lor, nu o fac 
pentru a-i face vreun reproş — ci pentru a 
se uni cu el în aceleaşi sentimente de cre 
dinţă şi iubire faţă de Dumnezeu. Ca şi 
mama Macabeilor, îşi închină şi dăruesc 
îiul lui Dumnezeu, - convinşi fiind c ă el 
este adevăratul Tată şi Stăpân — şi pen
tru el nici o jertfă nu este prea m a r e ; 
iar pentru familia creştină nici o bucurie 
mai curată decât gloria de-a jertfi un co
pil lui Dumnezeu. 

— »Am avut fericirea să iau parte 

într'o zi la o asemenea ceremonie, pove
steşte marele ziarist catolic L. Veuillot-
Parisul era în plin carnaval. Nu departe 
de poarta misionarilor, mulţimea super* 
îicială se îmbulzea ghiontindu-se la poarta 
unui local public. In timp ce trăsurile şi 
mulţimea gălăgioasă îşi amestecau glasu
rile stridente la ospăţul plăcerilor deşarte, 
şapte misionari stăteau în capela semina
rului, gata de plecare. Ţipetele din strada 
ajungeau până în capelă, când, îngenun-
chiat şi plin de veneraţie, am trecut şi «u 

în rândul mulţimii din capelă, pentru a 
săruta picioarele acelor eroi, pe cari no
roiul devenea o piatră mai strălucitoare 
şi mai nestemată decât diamantul... 

— „Deodată — continuă el — din mij
locul mulţimii se ridică un moşneag, g^ 
bovit şi albit de mulţimea anilor şi sufe' 
rinţelor,înaintează încet spre misionari,!^ 
soţit şi sprijinit de unul din directorii s C ' 
minarulni. O emoţie paralizantă P ă t r . u n . ^ 
în massele mulţimilor din capelă: i n i m 

tuturor treşăriră cuprinse de îngrijora1 

şi respect: însuşi corul îşi slăbi accente 
şi la un moment dat rămase amuţit." 

Moşneagul înainta încet. Sosit la altaj 
sărută pe rând picioarele celor patru ij1 

sionari. AI cincelea printr'o mişcare * 
stinctivă întinsă manile, c a pentru & ' } ^ ( 

piedeca să îngenuncheze înaintea lui.^ 
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Intre culturile mari se nasc conflicte ire-
c t j bile, cari le duc la prăbuşire. 

Iată câteva afirmaţii paradoxale: 
Fără glorie, istoria nu este decât 

biolog'6, 

jsju există altă salvare pentru culturile 
. j decât eşirea din ele insele, din blăstă-

îil existenţei lor. 
apogeul unei naţiuni presupune infinite 

crime. 
Toată vieaţa noastră de un secol încoace 

este decât procesul prin care ne-am lumi-
D Df că timp de 1000 ani n'am făcut nimic, 
\ cât am vegetat (280—1200) Comparaţia cu 

s'a îndeplinit în alte părţi, ne-a revelat 
neantul trecutului propriu şi inexistenţa cui-' 

«toril noastre. 
Iată şi câteva afirmaţii, cari demonstrează 

* vieaţa noastră este ceva mai simplu decât 
filosof ie complicată şi anume un proces de 
€xpiare: 

Marile naţiuni trăesc şi se distrug 
doar pentru a-şi gusta propriile lor puteri. 

Apogeul unei naţiuni presupune infi
nite crime. Amănuntele loviturilor în istorie 
oferă imagini de apocalips. 

Spectacolul ascensiunii şi prăbuşirii cul
turilor mari nu te face decât cînic. 

Toate încercările de explicaţie filosofică 
a faptelor istorice mai de grabă se pot clari
fica prin următorul pasagiu, devenit celebru» 
al lui Vladimir Soloviev: „Naţiunile nu sun* 
eeeace cred ele că sunt, ci ceeace cugetă 
Dumnezeu despre ele în eternitate". 

D. Cioran nu se prea împacă cu conclu
zia aceasta. Totuşi trebue să o admitem cu 
observarea, că omul fiind mult mai răsvrătit 
şi mai păcătos de cum credem în genere, desti
nul lui nu poate fi decât un proces de expiare* 
In consecinţă, popoarele mîci vegetează în 
umbra celor mari. Iar cele mari se devorează 
reciproc, până Ie va veni mintea în cap ş 
calmul în picioare, ca să trăiască în pace 
4upă voia lui Dumnezeu. 

* 
Ar trebui să redau pe două coloane pa

ralele textul din autor şi observările mele, ca 
să nu se facă confuzie. Din motive tehnice, 

voiu introduce observările mele cu trei puncte, 
ca să se deosebească pe cât posibil de textol 
autorului. Numărul începător e numărul pagi-
nei din carte. 

49. — Cultura românească este o cultură 
adamistică, fiindcă tot ce se naşte in ea n'are 
precedent. 

Adamismul poate paraliza numai sufle
tele slabe, fără elan profetic, fără instinct 
combativ şi voinţă de afirmare personală... 
Este revoltător de a rămânea înmărmuriţi în 
faţa lui.. . Naţionalismul românesc de până 
acum n'a fost pozitiv, ci patriotism, adecă 
sentimentalism, fără orientare dinamică, fără 
mesianism, fără voinţă de realizare. 

50. — Istoria este o explicare, dar nu o 
scuză. 

53. — Cine n'a disperat de destinul Ro
mâniei niciodată, acela n'a înţeles nimic din 
complexitatea acestei probleme şi acela nu 
va fi angajat nicicând profetic în destinul 
acestei ţări. 

53. — Există neamuri osândite şi ratări 
fatale, decadenţe precoce şi anonimate inevL 
tabile. — Ratarea se exprimă în satisfacerea 
cu un rol mediocru. — O naţiune îşi legiti
mează existenţa prin lupta pentru o idee 
istorică. Acesta e mesianismul. — Spaniolii' 
de exemplu, n'au creat o idee spaniolă. Dela 
Sf. Teresa până la Unamuno ei au desfăşurat 
şi s'au consumat în pasiuni individuale. 

55. — Un neam care n'are o misiune, 
nu numai că nu merită să trăiască, dar n'are 
absolut nici un sens. 

Aceste şi altele ar fi afirmaţii juste» 
foarte la loeul lor. 

Dar remarc altele, paradoxale, exagerate, 
hazardate. 

50. — Pentru ca un neam să-şi deschidă 
drum în lume, toate mijloacele sunt justificate. 
Toate triumfurile sunt morale. 

. t . Numai cât: toate triumfurile imorale, 
criminale, bestiale, au fost de scurtă durată. 
S'au prăbuşit în neant. Ce s'a ales din trium
furile Hunilor, Tătarilor, Turcilor? 

D. Cioran continuă: 
55. — Miturile unei naţiuni sunt adevă

rurile ei vitale. Aceste pot să nu corespundă 

adevărului: faptul n'are nici o importanţă... 
O naţiune caută adevărul ? O naţiune caută 
puterea! 

Autorul ne mai spune: 
57. — Oamenii în cari nu arde conştiinţa 

unei misiuni, ar trebui suprimaţi. 
...Dacă am lua în serios fraza aceasta, 

iar nu ca o înflorire de stil, toată specia 
umană ar trebui suprimată, pentrucă — cu 
puţine excepţii — 

Mai bine nimereşte ţăranul, 
care oftează de multe ori, când e obosit de 
lucru şi de necazuri: „E grea vieaţa asta. Dar 
poate că trebue să ne luăm pedeapsa!" Misiu
nea generală a omenirii, după cugetarea sim
plă a muritorilor, este expiarea. 

„Dacă înţelepciunea.,seculară — continuă 
autorul la pag. 75 — care spune că istoria 
nu face salturi, ar avea dreptate, atunci ar 
trebui să ne sinucidem cu toţii pe loc. Dar 
instinctul, pasiunea şi elanul nostru profetic 
dela toţi pot să înveţe ceva, numai dela înţe
lepţi nu. Existenţa noastră nu poate primi un 
sans decât dela un salt, un salt definitiv § 
esenţial". 

. . . Numai să nu fie un salt mortal, ca 
al Poloniei în 1939, al Franţei în 1941, al 
«Iugoslaviei în 1941, etc. 

Chiar apectacolul dramatic oferit de ma
rile naţiuni este descurajant pentru oricine. 
Atunci, de ce să-1 dorim noi ca o misiune? 
Nu ar fi asta o deşertăciune a deşertăciunilor" 

însuşi d. Cioran, după multe consideraţii 
într'un sens şi altut, ajunge la singura expli
caţie admisibilă: „Poate că toată istoria nu 
este decât o tragedie gratuită!" 

Adevărat! Atunci de ce râvna de domi
naţie? Şi ce să dominezi? 

Toate încercările de dominaţie au fost 
efemere şi himere, visuri trecătoare, deşertă
ciuni, alergări după vânt! Sfârşitul tuturora a 
fost prăbuşirea, dovedind toate că nimic nu 
e durabil (<n ele) decât procesul de expiare 
al indivizilor, popoarelor, naţiunilor mici ca 
şi^al celor mari, al culturilor mici, ca şi al 
celor mari. 

întreagă istoria, falsificată şi nefalsificată, 

moşneagul îngenunchie, aşternându-se cu 
toată greutatea anilor la picioarele tână
rului misionar, apăsându-şi buzele pe pi
cioarele acestuia. Un suspin se ridică din 
Pieptul moşneagului. Suspin adânc şi du
reros — suspin care pătrunse şi sgudui 
întreagă asistenţa. Tânărul misionar păli, 
?i-şi ridică ochii spre c e r . . . 

Erau Tatăl şi fiul...'! Moşneagul, ca 
un al doilea Avram îşi jertfea Domnului 
al doilea copil: primul plecase demult în 
câmpurile misionare, şi moşneagului nu-i 
^ai rămânea nici unul . . 

Fiul îi ajută să se ridice — şi-1 îm-
hrăţişă îndelung. Sărută apoi picioarele 
celor doi misionari — şi reveni la locul 
sau... 

Corul oprit sub puterea emoţionan
telor clipe petrecute, îşi reveni — conti-
n«ând cântecul tradiţional : 

Iată ziua chemată de vocile voastre, 
Plecaţi crainici ai bunei vest ir i ! 
Nimic să nu'nlăţuie zelul vostru, 
Plecaţi prietini ai sfintei iubiri... 

Voi sunteţi buni! Picioarele voastre 
Le sărutăm cu sfântă p o r n i r e . . . 
Voi sunteţi numiţi fericiţi, 
Pe ca lea c e duce la vec inica iubire... 

Plecaţi prieteni crainici ai păcii 
Spre ace le pământuri din zarea'ndepărtată, 
c ă c i Domnul Vă cheamă la muncă şi jertfă 
Adio prieteni! Adio, pentru aceas tă viaţă... 

Câte-o dată în această mulţime înfio
rată şi transfigurată în acordurile de slavă 
ale credinţei şi iubirii creştine, se ames
tecă şi persoane ilustre prin numele şi 
geniul lor, ca aeel poet convertit Francois 
Copp6*e, care zguduit de graţie la o ase
menea serbare, se aruncă la picioarele 
tinerilor misionari, rugându-i pe aceşti „ca
valeri rătăcitori ai credinţei", cum îi nu
mea el, să-1 cuprindă şi pe el în rugăciu
nile şi jertfele l o r . . . 

încă o zi, două, şi misionarul pluteşte 
în largul mării, purtând în suflet amintirea 
bogatelor impresii, culese cu ocazia ce
remoniilor despărţirii. Plutind în largul 
mării mai priveşte odată litoralul ce dis
pare la orizont — cu vârfurile arborilor 
înalţi, ultima imagine a patriei sale, — 
după care — se resemnează şi uneşte cu 
voinţa Domnului în numele căruia pleacă. 
In adâncul sufletului aude chemarea su
fletelor, ce-1 cheamă şi aşteaptă, şi de cari 
abia îl mai despart câ teva zile. . . 

După câteva săptămâni de călătorie 
cu vaporul, în aurora unei dimineţi, o 
dungă cenuşie se profilează uşor la ori
zont: e pământul binecuvântat ce-1 aş
teaptă pe tânărul misionar, e locul pre
destinat de unde se va îndrepta spre su
fletele ce-1 aşteaptă pentru a-le călăuzi 
spre Dumnezeu. 

— Salut, strigă el, pământ binecu
vântat ! 

— Salut vie a Tatălui ceresc, aco 
perită de spini şi polomidă, pe care mâna 
mea slabă doreşte să-o smulgă. 

— Salut câmp de bătălie unde v a 
trebui să lupt împotriva principelui întu-
nereculuL Vă salut pe voi — îngeri păzi
tori ai acestor ţinuturi! Te salut sfântă Bi 
serică catolică — mama sufletelor răscum
părate, vcare mă aştepţi să-ţi vestesc le
gile şi poruncile mântuirii! Salut şi vouă 
misionari martiri, cari înaintea mea aţi 
fecundat acest pământ arid cu munca, 
truda şi sângele nostru! 

R doua zi misionarul priveşte cum 
dispare la orizont, înghiţită de nemărgi
nirea mării, — corabia ce 1-a adus — 
pentru el, o ultimă prelungire a ţării sale... 

Iată cum se formează un misionar. 
In rugăciune şi jertiă, în ştiinţă şi pietate. 
Mai presus de orice înţelepciune, — ştiinţa 
crucii — e aceea în care excelează — care 
pentru mulţi dintre noi e o abstracţie teo
retică, şi nici de cum crucea care restig-
neş te . . . 

Luna Octomvrie 1942. 
Luna eroilor misionari! 
Biserica ne cheamă şi pe noi, ală

turi de aceşti îii iubiţi ai săi. Să ne în̂ -
îrăţim cu ei; cu rugăciunile, jertfa şi idea-
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adevărată sau legendară, e o oglindă a ace
stui proces de expiare. 

Gavril Todica 

N.B. Precum vedeţi, în notiţele aceastea frag
mentare mă voiu ţinea strict de schema ideilor cu
prinse în fiecare capitol, însoţindu-le cu mici obser
vări din partea mea. In urma tuturora, mi-ar plăcea 
să le pot rezuma într'o sinteză generală, conformă cu 
eoncepţia mea despre destinul speciei umane (expia-
rea). La concepţia aceasta îmi ofere escelent material 
eaitea d-Iui Cioran, fapt la care d-sa de sigur nu se 
aştepta. 

Tragedia intelectualilor noştri. Nu 
avem o clasă cultă, ci, aproape, o pseudo-
clasă cultă. Ceeace avem, se poate numi 
o clasă instruită, civilizată, — (civilizaţia şi 
cultura nu este acelaş lucru: — cultura este 
untul; civilizaţia, zarul inimei şi minţii) 
trecută prin şcoli, pentru a ocupa anumite 
funcţiuni renumeratorii, de ordin aproape 
exclusivist material, în «viaţa Statului sau 
a Naţiunei. 

Intelectualii noştri nu au viziunea 
propriei lor existenţe, nici în cadrul com
plet al Naţiunei, şi nici pe al acesteia ,în 
cadrul universal. Intelectualul român s'a 
mărginit, fiindcă numai atât a putut să în
ţeleagă, la o activitate politică în cadrele 
vreunui partid politic, punând accentul pe 
unica problemă: — politică şi interes ma
terial, —, aceste două, adunate, dădeau 
glasura de interes moral, pentru destinele 
neamului. Dacă organizaţiile politice ar fi 
fost în locul întâi organizaţii de ordin cul
tural, toate problemele politice cu anexele 
lor, s'ar 'fi realizat complectamente fără 
ţigănii şi dezastre, în ce ne privea pe noi cel 
puţin, adecă Naţiunea. Hcestea lucruri nu 
puteau fi, întru cât intelectualul român, 
heîiind un factor cultural creator şi dina
mic, şi-a fixat existenţa, aspiraţiile şi ros
turile existenţei sale în cadru politic, în 
acel climat, în care cultura cu anexele 
sale, apriori era pusă la index, după 
uşă, deoparte, a preocupărilor. 

Dacă arh avut în conducerea trebu
rilor ţării bărbaţi politici de factură uni
versală, într'adevăr creatori de destine 
splendide, aceştia au fost în aceiaş mă
sură, dacă nu mai mult, oameni de o vastă 
cultură. 

Hceasta este una dintre fundamen
talele cauze, cari ne-au adus la starea lu
crurilor ştiute, Ţara şi Neamul. 

Dacă, spra a întocmi o statistică, am 
cotrobăi prin sertarele intelectualilor noş
tri, am vedea că, poate prea puţini, sunt 
aceia cari, ar avea vre-o bibliotecă; ăr îi 

Iul lor. Să nu precupeţim obolul nostru. 
Oricât ar îi de generos şi bogat, este atât 
de mic, comparativ cu iubirea şi jertfa 
lor —• şi totuş rodnic şi mănos în opera 
şi jertfa lor. 

Să fini apostolii operei misionare în 
cursul acestei luni. Preoţii — confraţii 
misionarilor să ne chemăm îiii, zi de zi, 
în jurul altarelor. In bilanţul jertîelor pa
rohiale şi şcolare să îigureze, alături de 
obolul material — ce trebue să fie o ade
vărată jertfă, şi nu o ficţiune simbolică — 
să îigureze zic, liturghiile — cuminecările 
sacramentele şi spirituale, rozarele, pa
raclisele, ajunuri — posturi etc. 

Să îim vrednici de marea jertfă a lui 
Hristos, de jertfa eroilor misionari... 

Pr . Vasile Lupu 

abonaţi la vre-o revistă, şi ar fi sprijinind 
cultura poporului, artele, ştiinţa şi literile. 

Intelectualului român, nu i-a fost bu
catura: CULTURAL!... Valeria Bora 

itirí m á r a n t e 
Redacţ ionale . Sâmbăta trecută „Unirea!' n'a 

apărut. A fost suspendată pe 7 zile, prin decizia Nr. 
40 din 30 Sept. c. a Biroului Cenzurei Blaj, decizie 
răzimată pe ordinul Nr. 1039 din 25 Sept. al Mini
sterului Propagandei. Cauza : articolul „Nedreptăţiri 
jignitoare", publicat în numărul din 25 Iulie. Pentru 
acelaşi articol, „Unirea" fusese suspendată odată în 
August; atunci s'a revenit asupra dispoziţiei. — Să 
sperăm că acum s'a încheiat definitiv acest capitol 
dureros şi că în viitor nu se vor deschide altele. Din 
parte-ne vom face în acest scop tot ce este cu pu
tinţă, tot ce se împacă cu misiunea de gazetari ro
mâni şi creştini uniţi, la care ne-am angajat...' 

S ă r b ă t o r i r e a păr . Ion Agârb iceanu . D'n 
prilejul împlinirii alor 60 ani de viaţă, Păr. Ion 
Agârbiceanu a fost sărbătorit, la Sibiul refugiului 
său vremelnic, într'un chip vrednic de măreţia da
rului ce 1-a dat el neamului în cele vreo 80 de vo
lume câte a scris până acum. Iniţiativa a avut-o 
Societatea Scriitorilor Ardeleni. S'a alăturat Bise
rica, Academia, Astra, Agru, ziariştii. Duminecă, 
4 Oct., în sala mare a prefecturii, plină de lume 
aleasă, reprezentanţii tuturor acestor instituţii au 
omagiat opera marelui nostru scriitor, dorindu-i 
delà Domnul ani mulţi şi tot atât de rodnici ca cei 
din trecut. In acest sens au vorbit dnii : Dr. Victor 
Papilian în numele Academiei, Grigore Popa în 
numele ziariştilor ardeleni, păr. Iuliu Maior în nu
mele Capitlului din Blaj, Marius Peculea pentru 
Agru, prof. Boitoş pentru „Astra", prof. Roth în 
numele Germanilor din România. Tuturor le-a răs 
puns sărbătoritul. — Mai mulţi scriitori tineri au 
citit apoi bucăţi din operele lor. - Seara s'a dat 
un banchet, la care au vorbit dnii Dr. V. Papilian, 
Dr. E. Dăianu şi Dr. I. Lupaş, cărora le-a răspuns 
păr. I. Agârbiceanu. 

Personale . Yen. Ordinariat al eparhiei de 
Nord a făcut mai nou următoarele numiri: pr. 
Pompeiu Marica din Glod, Ia Motiş ; pr. Florian 
Sabou din Noţigj la Tămăşeşti; pr. nbuhirotonit 
loan Gh. Ivanciuc la Glod. 

Episcop demisionat. Nr. 225 din acest an al 
„Monitorului Oficial" aduce Decretul prin c a r e se 
primeşte, pe data de 1 Noemvrie 1942, demisiunea 
din funcţiune a Preasf. Gherontie Nicolau, episcop 
al eparhiei române ortodoxe a Constanţei. Amă
nunte în ce priveşte motivele acestei demisii nu 
se spun. 

Loca le . Mâne, Dumineca săptămânii IV după 
înălţarea Sf. Cruci, va predica în catedrală păr. Dr-
Gavril Pop, profesor de teologie, iar Dumineca ce-i 
urmează v a predica păr. Dr. Eugen Popa, profesor 
de teologie. 

— In ziua de 24 Septemvrie a avut loc la 
Prefectura Judeţului Târnava-Mică, p consfătuire 
cu şefii autorităţilor locale, în vederea construirii 
unui palat administrativ în Blaj, precum şi a moda
lităţilor de finanţare a construcţiei. Pentru înce
perea acţiunei s'a cerut aprobarea Ministerului şi 
sprijinul material. Deasemenea s'a cerut să se de
lege un arhitect al Ministerului, care să stabilească 
locul pe care urmează a se construi edificiul. 

Două sute de savanţ i la Sf. Păr inte . Vineri, 
în 2 Octomvrie c , Vicarul Domnului a primit în 

.audienţă 200 dé savanţi c a r au luat parte la con
gresul italian pentru înaintarea ştiinţei. Cu acest 
prilej Sf. Părinte a rostit ô strălucită cuvântare 
ocazională, declarând Că se simte fericit într'o adu
nare de savanţi, deoarece Papa e depozitarul ştiin
ţei divine pe care dator este s'o răspândească în 
lume. A mai precizat apoi (după cum încrestează 
agenţia „Rador") că „savanţii, cari cercetează cu 
răbdare secretele naturii, sè înalţă, deşi pe o cale 
diferită, către acelaş scop superior, care este pu
terea creatoare a lui Dumnezeu. Misiunea Savan
tului este dublă : delà ştiinţa divină, el coboară la 
ştiinţa omenească, iar delà ştiinţele experimentale, 
el se urcă spre ştiinţa divină, care unifică gândirea' 
umană". .< 

F r a n ţ a şi prizonierii de războiu. La Paris 
s'a constituifo asociaţie cu scopul de a se îngriji 
de prizonierii de războiu. La apelul acesteia cato
licii francezi s'au arătat foarte generoşi, putându-
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se astfel expedia 2500 altare cu toate cele 
pentru serviciile divine, 450.000 cărţi de * l i p s i 

anume pentru prizonieri, 185.000 evangeliiU g. ă c i l l l li 
110.000 publicaţii religioase şi morale. a § 1 P . e s t { 

s'a îngrijit apoi în mod special de prizqnie 
şi a expediat nenumărate pachete a c e l o r a " 1 ^ ' 
dură jugul greu al streinului. C a t e îa - , 

P e l e r i n a j l a Keve laer . Actuala stare ri 
cruri n'a scăzut pietatea catolicilor . l u -

de Maica Sfântă. Duminecă, în 23 Aumict ^ 1 Iau 

mii de pelerini, bărbaţi şi femei, au alergat 
închine cu evlavie la Kevelaer ( p e Rhinui dê  
unde se află un celebru sanctuar al Preac urate; s l cărui tricentenar tocmai anul acesta se prăznui. 

S i n a g o g ă 1 t r a n s f o r m a t ă în muzeu 
eşte. 

cum e informată Central European Press din p 
în târguşorul Louny din Boemia s'a început tr*" 
sformarea unei sinagogi în muzeu. Colecţiile M" 
zeului Comunal din numita localitatş vor fi deac" 
aşezate, pe cum se spune, în încăperi mai repT 
zentative şi mai încăpătoare. e -

f P r . L a u r e n ţ i u B r a n , fost paroh şi P rot o p o i ) 

onorar la Biuşa (eparhia de Nord) s'a stins din 
viaţă în 21 August c , în anul 76 al vieţii şi 49 ,| 
preoţiei sale. — Fie-i partea cu drepţii! 

CĂRŢI & REVISTE 
P. DUMITRU LUCACIU: Purgatorul fa 

doctrina catolică şi cea orientală disidentă, 
Blaj. 1942. Pagini: 36 (Format 80 mare). PK. 
ţul: 25 Lei. 

Fără patimă şi fără prejudiţii, păr. Lucaciu lă
mureşte în, această lucrare a sa o problemă teologica 
în jurul căreia s'a scris şi s'a vorbit mult până acum, 
Bine documentat în tot ce susţine, autorul arată ci 
dacă n'ar fi la mijloc ignoranţă şi reacredinţă, întreaga 
lumea creştină ce mărturiseşte articolele de credinţi 
privitoare la viata viitoare ar primi fără îndoială doc
trina catolică despre purgator. 

IOAN VULTUR: Biserica şi progresii! 
intelectual. Blaj, Tip. „Lumina". 1942. Pagini 
47. Preţul: ? 

Părintele profesor loan Vultur dela Blaj scrie o 
broşură apologetică. Mulţi afirmă că Biserica nu e fac
tor cultural, că' favorizează ignoranţa. Spre a combate 
aceste afirmaţiuni gratuite şi total eronate, Păr. loan 
Vultur adună o serie de date importante. Sunt folosi
toare şi cetor cari se ocupă şi celor cari nu se ocupă 
cu ştiinţa sacră. Pe baza lucrărilor masive despre rotf 
cultural al Bisericii (Gibier, Guiraud, G. Kurth etc.), 
rie arată că Biserica a creat învăţământul popular, în
văţământul secundar, Universităţile. A dat lumii figuri 
nemuritoare de literaţi, filozofi, oameni de ştiinP' 
Citind broşura bogată în date, ajungi la concluzia cS 
în general cultura s'a născut din cult. (ien). 

ROMULUS FABIAN: Carte din ft* 
Poesii. Timişoara. 1942. Pagini: 86. Preţul-
150 Lei. 

Preotul-poet bănăţean, păr. R Fabian, dărueşţs 
acum scrisul românesc cu al treilea volum de P ° * 
(Celelalte doue: „Din Ţara cu bobi de aur" şi_»p* 
muri cu lună"). Simţire delicată, prinsă în haina 
vers îngrijit, face plăcere cetitorului. — Şi c a 

tehnică, lucrarea aceasta, cu gravuri de Sida ie 
merită toată lauda. . 

N. BATZARIA: Pentru răniţiinoştri-V" 
„Ramuri"). Pagini: 83. » 

Această mică „Antologie a răsboiului nos 
îngrijită de cunoscutul scriitor N. Batzaria, cupr»* 
bucăţi alese (proză şi po'ezie) semnate de 
bridor, Leonte Dumitrescu, Victor Ion Popa, 

E un dar Rădulescu, N. Batzaria şi alţii! 
binevenit al Casei de Economie şi Cecuri 

IlariüD» 
A) Cema 

S' 
poştale-

P. IOSIF TALMĂCEL : De ce Ôtffff.^ 
vorbă la ureche). Săbăoani. 1942. Pag' n i : 

Preţul : 5 Lei. 
Cărţulie scrisă pentru toţi, şi care ar 

fi bin« s 
- - , — , cetito-

fie cetită de toţi. Autorul vrea să fie, de
 f^°f_Mutcs de crez"' rilor săi, nu să le gâdile curiozitatea şi e 

va şi face mult bine. 
Almanah C. E. C. 1942. Bucureşti-

Pagini: 144. Preţul: ? g 0 i 
atâta g™.!,. Mai rar un almanah întocmit cu 

pricepere. Dela început şi până la sfârşit g ,¡0 potrivit: poesii, chipuri, scurte bucăţi literare, sa„tfr 
de natură istorică, sfaturi practice, informaţii in { „ , 
glume, ş. 

acum. 
a. Face să fie cumpărat chiar ş> ^ 

doua jumătate a anului, pentru a fi răsfoit m 
răgaz. 


